Cvicenie €. 5
Priklad €. 1

V hre LOTO sa losuje 6 Cisel (neuvazujeme dodatkové Cislo) zo 49. Na ziskanie prvej
ceny potrebujete uhadnut vSetkych 6 Cisel.

Uloha: Akéa je pravdepodobnost, Ze vyhrate prvi cenu v jednom tahu (vyber jednej Sestice
Cisel), ak ste podali jeden tiket? (0,000000072)

Priklad €. 2
HadZeme kockou 6 krat a sledujeme pocet Sestiek.

Ulohy: Urcte

a) pravdepodobnostnu tabulku,

b) distribu¢nu funkciu a jej graf nahodnej premennej X, ktora reprezentuje pocCet hodenych
Sestiek.

Priklad €. 3
Cukrovar dodava obchodu praskovy cukor. V poslednej zasielke bolo 100 vriec, pricom
pocas prepravy sa poskodilo 11.

Uloha: Aké je pravdepodobnost, ze spomedzi 10 nahodne vybranych vriec bude aspori jedno
poSkodené? (0,706)

Priklad €. 4

Pozorovaniami sa zistilo, Zze na kazdych 1000 novorodencov pripada v priemere 515
chlapcov a 485 dievcat.

Uloha: Ak mé rodina 4 deti, aka je pravdepodobnost, Ze z nich si dve dievata a dvaja
chlapci?
(0,374)

Priklad €. 5

Firma predava sadenice malych strom&ekov v baleniach po 5 kusov, pricom jej naklady
na jedno balenie st 2000 Sk a stanovena cena je 3200 Sk. DIhodobim pozorovanim sa zistilo,
Ze sa uchyti 95% stromcekov. Firma si chce ziskat novych zékaznikov, tak sa zaviazala, Ze ak
sa neuchyti aspon jeden stromcek z balenia, vrati zakaznikovi vSetky peniaze.

Uloha: Maijitel' firmy predpokladé, Ze napriek tomu, bude priemerny zisk z jedného balenia
aspon 500 Sk. Ma pravdu? (nie)

Priklad €. 6

Pan XY kupuje kazdy tyzden 10 jogurtov. NajradSej ma znacku A. Pretoze je lenivy,
najprv skontroluje zaruénu dobu na dvoch lubovolnych jogurtoch znacky A. Ak najde jogurt po
zarucnej lehote, kapi si znacku B, ak nie, zoberie si eSte 8 jogurtov A.

Uloha: Aka je pravdepodobnost, Ze pan XY dnes nekupi jogurt znacky B, ak je v predajni 15
jogurtov znacky A a 5 je po zaru€nej lehote? (0,429)



Priklad €. 7
V dodavke 1000 vyrobkov je 50 chybnych. Nahodne vyberieme na kontrolu 30 vyrobkov.
Uloha: Uréte pravdepodobnost, Ze medzi nimi nebude ani jeden chybny vyrobok. (0,215)

Priklad €. 8

Vieme, Ze vyrobna linka produkuje 0,5% nepodarkov. Po inStal4cii nového riadiaceho
softvéru sme vyrobili 10 000 vyrobkov a 80 bolo chybnych.

Ulohy:

a) MéZzeme povedat, Ze novy softvér ma nepriaznivy vplyv na kvalitu vyroby? (ano)

b) S akou pravdepodobnostou by sa pred Upravou pri vyrobeni 10 000 vyrobkov nemal
vyskytnut' Ziadny nepodarok? (1,92785.10'22)

Priklad €. 9

Zivotnost Ziarovky méa normalne rozdelenie a je v priemere 300+35 hodin.
Uloha: Vypoditajte pravdepodobnost, ze nahodne vybrana Ziarovka ma Zivotnost:

a) vacsiu ako 320 hodin (0,284)
b) mensiu ako 80 hodin (1,6388.10™)
c) viac ako 280 a menej ako 320 hodin (0,4322)
Priklad €. 10

Aka musi byt Sirka intervalu normy, aby s pravdepodobnostou nie mensSou ako 0,99 mal
kolacik hmotnost v norme, ak odchylky maji normélne rozdelenie s parametrami p =0,

0=3g? (-7,7275;7,7275)
Priklad €. 11

Urcte pravdepodobnost, Ze z 10000 narodenych deti bude od 5000 do 5150 chlapcov,
ak viete, ze pravdepodobnost narodenia dievcata je 0,485. (0,503)
Priklad €. 12

Z umrtnostnych tabuliek vieme, Ze pravdepodobnost, Ze sa 35 ro¢ny muz dozije dalsieho
roka je 0,99. Rocné poistné tejto vekovej skupiny je 12 000 Sk, v pripade Umrtia poistovia
vyplati 200 000 SK.

Uloha:
a) Aka je pravdepodobnost, Ze z 1000 poistenych muzov v tomto veku bude mat poistoviia
zisk asponn 5 000 0007 (0,995)

b) Aka je pravdepodobnost, Ze nastane viac ako 150 a menej ako 350 poistnych udalosti?



Priklad €. 13

Strelec strelil na ter¢ 10 krat. Pravdepodobnost zasahu jedného vystrelu je 0,4. Za kazdy
zasah dostane strelec 2 body.

Uloha: Ur&te pravdepodobnost, Ze strelec ziska:
a) prave 16 bodov
b) aspon 4 body
c) maximalne 6 bodov.

Priklad €. 14
V priemere 90% vyrobkov spoloénosti je bezchybnych.

Uloha: Ur&te pravdepodobnost, Ze v sérii 10000 vyrobkov bude od 9550 do 9800 vyrobkov
bezchybnych. (0)

Priklad €. 15

Firma predava pocitaCové zostavy a z dovodu velkej konkurencie na trhu sa rozhodla
bojovat o z&kaznika aj prediZzenim zaruénej doby na zostavu na 5 rokov. Zisk z jednej
predanej zostavy je 3500 Sk. Priemerné naklady na opravu reklamovanej zostavy su 4000
Sk. Predpokladdme, Ze bezporuchovost zostavy ma normélne rozdelenie so strednou
hodnotou sedem rokov a smerodajnou odchylkou 2 roky a firma vykona len jednu opravu.

Uloha:
Je priemerny zisk z predaja jednej zostavy (po zohladneni reklamacii) aspori 1000 Sk? (&no)

Priklad €. 16

Telefénnou Ustredriou prejde pocas hodiny v priemere 90 telefonatov. Ustrednia bude pre
technickd poruchu 10 minat mimo prevadzky.

Uloha: Aké je pravdepodobnost, Ze pocas vypadku Gstredne nebude nikto volat?
(3,057.107)



